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1. Корни cмоленские.
Родиной этого великого государственного деятеля стало село Чижово (к северо-востоку от Смоленска). Происходил он из польского дворянского рода, представители которого уже в XVII веке служили и отличались на московской службе, получив при Василии Шуйском в вотчину сто тридцать четвертей земли под Смоленском. Наиболее известный среди них - это Петр Иванович Потемкин (1617-1700). По сообщению А.Н. Самойлова, племянника и одного из ближайших сотрудников светлейшего князя, «Петр Иванович Потемкин, при вступлении на престол царя Федора Алексеевича, в 1676 году был уже боярином и при дворе царском по отличному своему уму и по редкой в тогдашнее время просвещенности уважаем, почему и был отправлен послом в Вену,  в Мадрид, в Париж и в Лондон»1. В эпоху Смутного времени семейный клан Потемкиных распался на два рукава, часть родни осталась на московской службе, часть перешла на польскую. При царе Алексее Михайловиче по Андрусовскому перемирию 1667 года Речь Посполитая возвратила России Смоленск. Поместная родня московских стольников вновь оказалась под скипетром Романовых и была вынуждена опять начинать продвижение при новых хозяевах. Прадед Александра Потемкина - Сила Семенович - был Московским дворянином в 1658-1677 годах и стольником с 1686 года. Когда в 1754 году «недоросль Григорий Александров сын Потемкин явился ко второму осмотру», он показал, что «прадед его из дворян Сила Семенов сын, в какой службе служил, того сказать не знает, а дед его Василий Силин сын, служил стольником, а отец его Александр Васильев сын Потемкин служил в Ростовском драгунском полку капитаном и оставлен был полковником, и в прошлом году померли»2.


Александр Васильевич Потемкин родился около 1673 года и с юности тянул нелегкую армейскую лямку и был уволен лишь 13 октября 1742 года с чином подполковника. К этому времени ему было уже лет под семьдесят, а его сыну, наследнику Григорию исполнилось только три года. Дело в том, что его первый брак с Мариной Ивановной был бездетным и, видимо, вследствие этого она в 1723 приняла решение уйти в монастырь. В те времена нередко случалось, что «неплодная жена» освобождала от себя мужа, давая ему возможность продлить род с новой избранницей. Вторая жена А.В. Потемкина, Дарья Васильевна Скуратова овдовела в 1724 году в возрасте двадцати лет и вторично вышла замуж за А. В. Потемкина между 1724 годом и 1730. Между 13 сентября и 30 сентября 1739 года у них родился первый и единственный мальчик – Григорий.

Двенадцати лет отроду Григорий отправился в Москву, где у Потемкиных был собственный дом на Большой Никитской улице. Но жить там ему нужно было под покровительством двоюродного дяди и крестного отца – Григория Матвеевича Кисловского, президента Камер-коллегии (Дарья Васильевна Потемкина перебралась с дочерьми в Москву после смерти мужа, в 1753 году). У Кисловского был сын Сергей, сверстник Потемкина. Вместе они учились в пансионе профессора Литкена в Немецкой слободе, вместе отправились на второй смотр в Герольдмейстерскую контору, были записаны в лейб-гвардии Конный полк и позднее получили отсрочку для поступления в благородную гимназию при только что открывшемся Московском университете. Так же покровителем Григория Потемкина был генерал-поручик Александр Артемьевич Загряжский. 

В июле 1757 года куратор университета И. И. Шувалов выбрал группу из 12-ти подопечных, чтобы привезти ее в Петербург для представления императрице Елизавете Петровне (именно тогда Потемкин впервые увидел 28-летнюю великую княгиню Екатерину Алексеевну). Среди них был и Григорий Потемкин, чьи успехи в науках подтверждала золотая медаль.
2. В начале славных дел

После успеха в Петербурге Потемкин вдруг охладел к наукам, прекратил занятия и в 1760 был отчислен «за леность и нехождение в классы». На взятые взаймы деньги Потемкин отправился в Санкт-Петербург, где поступает служить в гвардейский полк. Уже в первые месяцы своей службы в конной гвардии Потемкин обратил на себя внимание командования и своею прилежностью, и старательностью, и стремлением к совершенствованию знаний военного дела, которые, естественно, у него, еще не нюхавшего пороху, были поначалу невелики. Этот высокий, статный капрал быстро освоил верховую езду. Богатырское его телосложение и прекрасное знание немецкого языка, очень пригодились на первых порах. 
Вступивший на престол Петр III пригласил в Петербург своего дядю принца Георга Людвига, которого сделал генерал-фельдмаршалом и приписал к конной гвардии. Тут же понадобились адъютанты и ординарцы. Одним из них стал Потемкин, выбранный самим принцем вследствие хорошего знания немецкого языка. 

Должность ординарца дядюшки российского императора сразу приблизила ко двору, выделила из среды гвардейцев. Вскоре Потемкину был пожалован чин вице-вахмистра. Однако существуют свидетельства, что служба эта не радовала Григория Александровича, не любил он и своего начальника за в лучшем случае равнодушное, а чаще жестокое и бессердечное отношение к русским воинам. 

В тот период на Потемкина обратили внимание не только принц и его окружение, но и патриоты, которые были крайне недовольны опруссачиванием порядков и новым потоком иноземцев, все гуще облеплявших уже не только престол, но и военное ведомство.
Затем Потемкин принимает участие в перевороте 1762 г., в котором, вместе с секунд-ротмистром Хитрово вывел на присягу Екатерине II Конно-гвардейский полк, за что ему жалуют 10 тыс. руб., 4 тыс. крепостных и чин подпоручика. Потемкин стал свидетелем, а возможно и участником убийства Петра III в Ропше.
Императрица воспитывала и выковывала из своих соратников будущих государственных мужей, военных деятелей, дипломатов, преданных, как и она сама, интересам России. Вскоре после переворота, он стал камер-юнкером. В 1763 году получил назначение на должность помощника обер-прокурора Синода. В 1767 году с двумя ротами этого полка был направлен в Москву с двумя ротами. Здесь он стал еще и опекуном татар и других иноверцев, которые сделали его своим депутатом, дабы он отстаивал их права «по той причине, что не довольно знают русский язык»3. Уже тогда он детально изучил нравы малых народов, историю их, быт, привычки, что очень помогло его деятельности в период управления Новороссией и другими южными губерниями России. В 1768 году Екатерина II сделала его камергером и, видя успехи его на гражданской службе, освободила от воинской. Но с началом русско-турецкой войны 1768-1774 гг. отправился в армию волонтером, откуда просил императрицу, «не включая навсегда в военный список»4 быть в действительной должности. Здесь Потемкин совершает прыжок по карьерной лестнице сразу через пять ступенек – осенью 1768 г. Он оставил службу в гвардии поручиком (9-й класс) и стал придворным камергером (4-й класс). Теперь же он получил генерал-майора (4-й класс).
3. Русско-турецкая война 1768-1774 гг. и возвышение
В ходе русско-турецкой войны 1768-1774 гг. Потемкин участвовал во многих важных операциях. Отличился сначала в армии Голицына, а потом – у Румянцева, в сражениях у Хотина у дунайских крепостей, при Рябой Могиле, Ларге, Кагуле и в других местах. Молодого генерала хвалят оба главнокомандующих. Главнокомандующий П. А. Румянцев хвалил его и после летней кампании 1770 г., отправляя в отпуск, снабдил рекомендательными письмами к Екатерине II и графу Орлову. В столице Потемкин не терял времени даром. Обратно он вез письмо императрицы к Румянцеву, в котором были и покровительство и похвала: «Я надеюсь, что Вы не оставите молодость его без полезных советов…, он рожден с качествами, кои Отечеству могут пользу приносить»5. Между тем в конце 1733 г. в лагере под Силистрией он получил декларацию благосклонности. В конце декабря 1773 г. Потемкин получил отпуск и в начале следующего года отбыл в Петербург. В феврале 1774 г. он был представлен императрице. Начинается его фавор у императрицы.

4. Государственный деятель

4.1 Политика в гражданской сфере
1 марта 1774 г. Потемкин был пожалован в генерал-адъютанты и в Преображенский полк полковником. Вскоре Потемкин стал членом Государственного совета и, по словам современников, «самым влиятельным лицом в России». Человек широкой души, размашистый, но беспорядочный и неряшливый в делах, он отличался глубоким умом государственного деятеля, энергией, твердостью и преданностью своей повелительнице. И она его высоко ценила, несмотря на то, что он нередко падал духом от неудач. Более того, умная и расчетливая императрица, приблизившая к себе немало талантливых людей, подчеркивала, что она правит Россией с Потемкиным. 
В отличие от предшественников Потемкин получил серьезные должностные поручения: помощник председателя Военной коллегии затем председатель Военной коллегии, т. е. военный министр, Член совета при императрице, в котором заседали чины не ниже 2 класса, а у Потемкина был только третий. Следовательно, приближая его, Екатерина имела в виду не только его внешнюю привлекательность, но и учитывала его деловые качества и преданность. Потемкин очень быстро начал перерастать узкие рамки «баловня счастья», превращаясь в сподвижника императрицы. К тому же он довольно долго владел ее сердцем, по некоторым сведениям, они даже тайно обвенчались (об этом в главе «Потемкин и Екатерина II»). 
Потемкин много сил и времени уделяет важнейшим делам в Петербурге и Новороссии. Новороссийский край Потемкин получил в управление в 1774 году. Его население едва дотягивало до 158 тысяч человек. А после заключения Кючук-Кайнарджийского мира территория края увеличилась, и проблема заселения новых земель во имя прочного закрепления за Россией стала еще актуальней. Согласно разработанному в 1764 г. «Плану о раздаче в Новороссийской губернии казенных земель к заселению» все, кроме крепостных и однодворцев, могли получить здесь землю на льготных условиях. Потемкин распорядился увеличить размер выделяемых поселенцам земельных участков и расширить льготы. Новые условия стимулировали процесс заселения. Большие надежды возлагались его администрацией на усилия помещиков. То обстоятельство, что дворяне по истечении льготного срока платили за землю в два раза меньше, чем остальные поселяне, получали большие наделы и только они могли возвращать землю в казну в случае незаселения с уплатой по 5 копеек за десятину в год, свидетельствовало о следовании в Новороссии принципу дворянской монополии на землю и предпочтении помещичьей колонизации. Однако из-за желания помещиков закрепостить поселенцев, оказавшихся на их земле, происходил сход населения с этих участков. Постепенно Потемкин стал склоняться к вольной колонизации. Он не был при этом ниспровергателем дворянских привилегий, но нужды населения подталкивали его к отступлению от некоторых из них. Распоряжение Потемкина выделять землю с правом наследования «выводимым из заграничных мест людям всем и всякого звания как здесь в губернии прибывающих, так и из-за границы на вечное жилище в Россию» фактически санкционировало прием в поселенцы беглых крестьян. Крепостные, особенно из соседних с Польшей губерний, бежали в Речь Посполитую, откуда через год-два шли в Причерноморье. Администрация Потемкина даже основала специальное поселение на границе с Польшей для облегчения вербовки новоселов. Во имя выполнения своих служебных задач и закрепления за Россией Причерноморья он использовал те методы, которые давали результат. Несмотря на жалобы дворян, императрица приняла сторону губернатора. В итоге губернатор добился роста населения: в 1791 г. в Новороссии было уже более 700 тыс. душ, а в Крыму до 12 тысяч. 
Заинтересованность Потемкина в вольной колонизации была вызвана также пограничным положением Новороссии. По его предложению из государственных поселян начали формировать поселенческие полки, извлекая тройную выгоду. Военные поселяне были земледельцами, несли пограничную службу и являлись воинским резервом. Последнее было важно из-за постоянной нужды армии в рекрутах. Увеличение нормы рекрутских наборов в связи с внешнеполитической активностью России в 80-е годы встретило сопротивление и помещиков и крестьян. Поэтому важным источником пополнения армии стали военные поселяне, к тому же в отличие от рекрутов обученные.
Слабая колонизация Новороссии была одной из причин хозяйственной неразвитости края. Даже снабжение нескольких крепостей было «сопряжено с величайшими затруднениями: товары везутся изнутри России». Но уже спустя полтора десятилетия, по окончании второй русско-турецкой войны новороссийское дворянство с гордостью отчитывалось, говоря, что край продовольствовал армию, несмотря на неурожай и затруднительность сообщения... Этого результата Новороссия добилась за годы, когда управлял краем Потемкин. 
Кроме дефицита рабочих рук, неосвоенности земель аграрное развитие осложняли засухи. Чтобы смягчить влияние неблагоприятных объективных факторов, Потемкин старался развивать новороссийское земледелие на основе достижений агрономической науки. Он стремился привлечь на поселение колонистов, знающих экономию во всех частях, чтобы они служили примером жителям. С целью распространения передовых методов хозяйствования из Петербурга были вызваны ученые агрономы Ливанов и Прокопович. Потемкин сформулировал их задачу так: «все домоводство устроить, сообразив качеству земли здешней со всеми изобретениями в Англии введенными, в образе пахания, в обороте посевов, в размножении полезных трав и лучших орудий земельных». Однако из-за тягот подъема земель и бедности поселенцы не были склонны к новшествам, и Потемкину не удалось воплотить свою мечту о передовом земледелии в Новороссии. Но он не отказался совсем от этой мысли и в одном из выморочных имений приказал организовать показательное хозяйство, в Николаеве завел земледельческую школу. Также не встретило понимания у населения потемкинское требование о развитии садоводства и виноградарства. Он выписывал знаменитые сорта деревьев и виноградных лоз, но новоселам не хватало рук и средств на обработку земли и обустройство, тем более – для трудоемких отраслей, казавшихся выходцам из внутренних губерний ненужной прихотью. Садоводство и виноградарство прививалось из-под палки. Но именно благодаря Потемкину были заложены их основы в Новороссии и Крыму. 
В итоге, чтобы обеспечить регион хлебом Потемкину пришлось делать ставку не на достижения агрономии, а на экстенсивный рост производства через увеличение посевных площадей. С 1787 г. до 1794 г. только в Крыму они увеличились более чем в 3,5 раза. Доля хлеба в русском черноморском экспорте к 1791 г. достигла 50%, поднявшись с последних позиций.
В потемкинский период освоения Новороссии возникло около десятка городов, существующих поныне. Появление самых известных из них – Херсона, Николаева, Севастополя – было связано с обороной границ и созданием черноморского флота, руководителем строительства которого и главнокомандующим Потемкин был назначен в 1785 году. Первым основали Херсон. С точки зрения кораблестроения место для города было выбрано неудачно, но на принадлежавших тогда России территориях идеального для гавани и верфи пункта отыскать не могли. В годы второй русско-турецкой войны на р. Ингул нашли более удобное место, где и был основан Николаев. Этому городу Потемкин отводил роль главной черноморской верфи. Еще раньше, после присоединения Крыма, в Ахтиярской бухте по его распоряжению начала строиться главная база флота – Севастополь. Нехватки были спутниками строительства черноморского флота. Не хватало рабочих рук, недешево обходился лес. Своего леса в Новороссии по существу не было. Насаждению лесов в степном Причерноморье Потемкин уделял постоянное внимание. Все леса там были объявлены государственной собственностью и без губернаторского разрешения нельзя было срубить ни одного дерева. За нарушение полагался значительный штраф в 2 рубля. Каждые 5 дворов в селении обязаны были посадить по одной десятине леса. Преодолевая трудности, херсонская верфь при Потемкине выпускала с 1781 до 1786 гг. – по одному кораблю в год, с 1787 г. – по два, а за четыре года русско-турецкой войны на черноморских верфях было построено 12 судов. Потемкин замахнулся на создание судов, аналогов которым не было в других флотах: линейных фрегатов и 80-пушечных кораблей с двумя палубами. Морские сражения второй русско-турецкой войны подтвердили его прозорливость, именно превосходство русских судов по калибру пушек позволило Ф. Ф. Ушакову использовать новые приемы морского боя.
4.2 Военные реформы
На посту вице-президента военной коллегии вел обширнейшую работу, связанную с преобразованиями в армии. Они затронули практически все стороны ее организации и деятельности. Получив высокий пост в 1774 году, а с ним и неограниченные возможности, Потемкин сразу же приступил к реформам. Уже при первых своих инспекционных смотрах войск он обращал внимание не на внешний вид и блеск, а на боевую готовность войск.


Потемкин не отделял боевую подготовку от воспитания солдата, ибо считал, что обучение без воспитания солдата, без развития высоких моральных и нравственных качеств не будет успешным.


«Наблюдайте крайне, - писал Потемкин князю Ю.В. Долгорукому, чтоб гг. штаб и обер-офицеры больше увещанием и советом, а отнюдь не побоями солдат всем экзерцициям приучать старались.


Паче всего я требую, дабы обучать людей с терпением и ясно толковать способы к лучшему исполнению. Господа полковые и батальонные командиры долг имеют испытать наперед самих обер- и унтер- офицеров, достаточны ли они сами в знании. Унтер-офицерам и капралам отнюдь не позволять наказывать побоями... Отличать прилежных и доброго поведения солдат, отчего родится похвальное честолюбие, а с ним и храбрость. Читать в свободное время из военного артикула, чем солдат обязан службе...»6

Забота проявлялась не только в требованиях умеренности в наказаниях и терпения в обучении. Потемкин настаивал, чтобы солдату выдавалось все, что положено. В приказе от 6 октября 1788 года под Очаковом, во время осады, он писал: "Гг. полковым и батальонным командирам прилежнейше предписываю иметь наблюдения, чтоб солдаты всю положенную одежду и обувь имели и через то могли бы суровость настоящего времени сносить без изнурения. Строго я буду взыскивать, если какое в том нерадение усмотрено мною будет, и если солдаты будут подвержены претерпению нужды от того, что худо одеты и обуты".


4 июня 1784 года Григорий Александрович предписывал генерал-поручику Ингельстрому: «Рабочие деньги раздавать все по рукам и не терпеть, чтобы оные лежали у полковых командиров, ибо сие есть собственность солдатская.


Употребите старание ваше пресечь неприличное офицерами распоряжение деньгами солдатскими. Полковой командир может сие учинить по их (солдат) только просьбе, когда может доставить подобные вещи ниже той цены, за какую сами они купить могли».


Это были не пустые требования. Григорий Александрович внимательно следил за и выполнением. Сохранилось множество документов, свидетельствующих о том.


Так, узнав о незаконном использовании солдат одним из генералов, он писал его непосредственному начальнику генерал-поручику Нащокину: «Я вам даю знать, что у генерал-майора Неранчича найдено в обозе шестьдесят гусар и все по моему приказанию отобраны. Сие с такою строгостию повелено мною взыскивать, что ежели найду у вас в обозе военных или нестроевых принадлежащих армии людей, то за каждого взыщу по десяти рекрут, а может и хуже будет; я уже знаю, что у вас есть двое мастеровых. Бога ради не доведите меня вас оскорбить».


Были и еще более суровые приказы: так, 9 мая 1788 года Потемкин писал в ордере генерал-адъютанту Рокосовскому: "Предерзкие поступки некоторых офицеров вверенных вам батальонов Фанагорийского гренадерского полка требуют всей законной над ними строгости, которую и принужден я употребить над ними. Предписываю через сие капитана Свиязева за мучительные подчиненным побои, не только в противность данных от меня предписаний о наказаниях, но даже столь далеко им простертые, что человеку несовместно предполагать подобного мучительства, лиша чинов, написать в рядовые.

Капитана Суняшева и подпоручика Бураго за продажу солдатского провианта, лиша также чинов, но только на 3 года равномерно причислять рядовыми. Прапорщиков Борисова и Белихова за пьянство их, яко нетерпимых в службе, из полку выключить и отпустить с приложенными при сем паспортами».


Облегчению участи солдата послужили и изменения в обмундировании и снаряжении войск, которых удалось добиться Потемкину. Уже с первых лет деятельности на посту вице-президента Военной коллегии он начал по мере сил решать эту проблему. прием сначала исполняя задуманное в непосредственно подчиненных ему полках легкой кавалерии и иррегулярных войск, а затем уже провел реформу в масштабе всей русской армии. Еще 18 июня 1775 года он отдал распоряжение генерал-поручику Текели: «Все Высочайше вверенные мне корпуса легких войск гусарский и пикинерские полки благоволите ваше превосходительство к непременному исполнению предписать, чтоб в полках гусарских унтер-офицерам и рядовым отныне волос в букли не завивать и не пудрить кос, обвитыми лентами не иметь...»

В 1783 году Григорий Александрович представил императрице подробнейший доклад, в котором изложил свои взгляды по этому вопросу. Доклад поражает глубоким знанием не только существующего положения, но и истории рассматриваемого вопроса, содержит анализ причин, которые привели к сложившемуся положению.


«Когда в России вводилось регулярство, писал Потемкин, - вошли офицеры иностранные с педантством тогдашнего времени, а наши, не зная прямой цены вещам военного снаряда, почли все священным и как будто таинственным: им казалось регулярство состоит в косах, шляпах, клапанах, обшлагах, в ружейных приемах и проч. Занимая себя такой дрянью, и до сего времени не знают хорошо самых важных вещей, как-то: марширования, разных построений и оборотов. Что касается до исправности ружья, тут полирование и лощение предпочли доброте, а стрелять почти не умеют, словом: одежда войск наших и амуниция таковы, что придумать еще нельзя лучше к угнетению солдата. Красота одежды военной состоит в равенстве и в соответствии вещей с их употреблением; платье должно служить солдату одеждой, а не в тягость. Всякое щегольство должно уничтожить, ибо оно есть плод роскоши, требует много времени, иждевения и слуг, чего у солдата быть не может<...>завиваться, пудриться, плесть косы - солдатское ли сие дело?.. У них камердинеров нет. Всяк должен согласиться, что полезнее голову мыть и чесать, нежели отягощать пудрою, салом, мукою, шпильками, косами. Туалет солдатский должен быть таков, что встал и готов. Если бы можно было счесть, сколько выдано в полках за щегольство палок и сколько храбрых душ пошло от сего на тот свет!»

Обратимся к «Инструкции пехотного (конного) полка полковнику». В ней значилось: каждый командир, каждый солдат обязан заботиться «о пользе службы, чести и сохранении полка». От воинов требовали, чтобы они стремились «честь и права полка своего всегда удерживать», а от командиров «за всякую мелочь шуму и спору не вчинять».


С первых дней службы солдату внушали «отличительную черту русских солдат - непоколебимую историческую их храбрость и верность». В «Инструкции...» предписывалось: «А паче изъяснять, что верность российскую солдат никогда поколебать не могли».


Обширнейшие преобразования коснулись всех сторон армейской жизни. Потемкин усовершенствовал штатную структуру частей, увеличил число драгунских и гусарских полков в кавалерии, егерских батальонов, а затем и корпусов в пехоте. Им написано множество инструкций, приказов, в которых рассказано, как обучать солдат тем или иным приемам, как совершать марши, чтобы подразделения приходили в назначенный район бодрыми и готовыми к любым действиям, как обучать прицельной стрельбе, как отбирать людей в те или иные рода войск, как готовить артиллеристов. 

Поучительны и взгляды Потемкина на воинскую дисциплину. Его жесткие требования относительно четкости и милосердия к солдату, его меры по пресечению грубости и побоев отнюдь не означали, что он потворствовал панибратству и ограничивал командиров в их законных правах. Потемкин требовал, чтобы наказания были легки, но если кто дерзнул ослушаться командира, был бы «наказан равным смертным наказанием».


Проведенные Потемкиным преобразования касались и штатной структуры войск, и тактики их действия. Он добился значительного увеличения кавалерии русской армии, в том числе и гусарских полков, удобных для ведения разведки и совершения быстрых маневров. Григорий Александрович стремился к тому, чтобы очистить «полки от всех неупотребительных излишностей и каждый род войска поставить на такой  ноге совершенства, чтобы вся в нем благопристойность была, соответственно стремительному его движению».


В этом отношении характерно сражение под Фокшанами, где русской кавалерии крайне требовалась защита пехоты, ибо сама она была не подготовлена к самостоятельным действиям. Другое дело, если б были тогда у Потемкина драгуны, способные сражаться и в пешем, и в конном строю. Григорий Александрович предложил значительно увеличить число драгунских полков, дать им вместо пятиэскадронного десятиэскадронный состав, который требует значительно меньших затрат, назначить для охраны границ.


Потемкин был последовательным сторонником значительного увеличения числа егерских батальонов, очень хорошо проявивших себя в предыдущей войне. Занимался он и комплектованием этих подразделений, выросших затем в корпуса. В разное время егерскими корпусами командовали М. Кутузов и И. Мехельсон, а батальонами - М. Барклай-де-Толли, П. Багратион и Н. Каменский, военачальники впоследствии широко известные не только в армии, но ив России.


Практически трудно назвать направление армейской жизни, где бы ни сказалось влияние Потемкина. Недаром Павел Васильевич Чичагов отметил в своих «Записках»: «Военные силы, соответственные населению, были соразмерны материальным средствам империи и благодаря гению Потемкина были вооружены и экипированы лучше, нежели где-либо в Европе. Ибо лишь после долгих опытов, доказавших превосходство этой экипировки над прочими, он решился ее ввести в войска».


Деятельность Потемкина не ограничивалась проблемами армейскими. Именно он фактически создал Черноморский флот, построил и главную военно-морскую базу на черном море - Севастополь, а кроме того Херсон, и Николаев. Он создал прекрасно показавшие себя в боевых действиях на Днепровско-Бугском лимане гребную флотилию и парусную эскадру. Больше того, в ходе русско-турецкой войны 1787 - 1791 годов Потемкин осуществлял главное командование над всеми вооруженными силами, ведущими борьбу с Османской империей. Описывая эту войну, некоторые историки умышленно замалчивают выдающуюся роль человека, который впервые в истории и русского военного искусства, да и, пожалуй, мирового, руководил столь крупным объединением на юге страны.


Большие преобразования произвел Потемкин в Новороссийском крае, особенно в Донском казачьем войске, превратив его в мощную боевую силу. Интерес к Новороссийскому краю объяснялся тем, что это был один один из источников пополнения русской армии. Населяли же его не крепостные, а казаки и однодворцы. Казаки оказались наиболее выгодными для государства уже потому, что в мирное время жили в станицах, обрабатывая землю, обеспечивая себя всем необходимым, а во время войны становились в строй уже обученными и хорошо подготовленными воинами.


Потемкин поставил дело так, что каждая подчиненная ему губерния выставляла определенное количество полков. К примеру, их 167 494 казаков  Екатеринославской губернии было сформировано 10 полков. В Малороссии же насчитывалось в трех губерниях свыше 440 тысяч казаков. Там формировалось 10 карабиниерных полков. В ходе боевых действий пешие казаки использовались при обороне крепостей, отдельных гарнизонов, а так же в егерских частях. Для того их и приучали действовать в рассыпном строю, метко стрелять... Австрийский император, Иосиф II делился с одним из своих полководцев наблюдениями по поводу донских казаков: «Ловкость этих людей и род строя, который они умеют соблюдать в самом беспорядке, поистине заинтересовали меня... Если запустить такое войско в тыл расстроившейся кавалерии, она пропала бесповоротно»7. Этими преобразованиями Потемкин добился значительного укрепления южных границ России. Свободные поселяне стали надежными защитниками рубежей России.
Роль Г.А. Потемкина в военных преобразованиях при Екатерине II неоспорима. Его усилия были направлены на создание рациональной системы комплектования, оптимального соотношения родов войск в духе требований военного искусства того времени, улучшение службы солдат. Это способствовало тому, что русская армия успешно выдержала одновременно две войны: турецкую и шведскую. Именно в период руководства Г.А. Потемкиным Военной коллегией русские войска удостоились самой высокой оценки за все время екатерининского правления.
5. Потемкин и Екатерина II
Отнимая у Потемкина возможность опереться на одну из крупных партий, императрица должна была дать ему что-то взамен. Действуя против Паниных, Григорий Александрович, по народной пословице, пилил сук, на котором сидел. Преданность любимой женщине толкала его на безрассудный, с точки зрения политика, поступок. Екатерина прекрасно понимала, чем обязана фавориту, фактически подставлявшему себя под удар вместо нее. Императрица отдавала себе отчет в том, что рискует.

Чтобы оправдать риск, Екатерина должна была вручить возлюбленному некие гарантии прочности его положения.  Целый ряд исследователей считают, что такой гарантией стал тайный брак с императрицей, состоявшийся до отъезда двора в Москву в 1775 г.

Английская исследовательница И. де Мадариага пишет: «Письма Екатерины Потемкину подтверждают, что они были тайно обвенчаны. В ее письмах она часто называет его мужем и дорогим супругом… Возможно, из-за большого напряжения страсть Екатерины и Потемкина длилась не долго, однако в повседневной жизни они продолжали вести себя как женатая пара, до конца дней соединенная сильной привязанностью и абсолютным доверием… Десятилетняя разница в возрасте между ним и Екатериной все меньше значила по мере того, как оба старели. С годами он стал велик сам по себе… 


Екатерина обращалась с Потемкиным как с принцем-консортом. Она публично посещала его с целью подчеркнуть его статус, царские эскорты были обеспечены ему, где бы он ни ехал… Он вел себя как император, и люди видели в нем владыку. Без сомнения, зависимость Екатерины от Потемкина как от фактического, если не юридического, консорта объяснялась личной доверенностью… Он гарантировал Екатерине безусловную преданность, в которой она так нуждалась … Человек огромных познаний, он был более чем кто-либо при Екатерининском дворе близок к родным корням русской культуры в ее церковно-славянском и греческом проявлениях и менее других затронут интеллектуальной засухой просвещения»

В. С. Лопатин называет Потемкина «Фактическим соправителем» Екатерины. Действительно, это был самый преданный ее сотрудник, преданный ей и Отечеству.  Недаром после смерти Григория Александровича она говорила о нем : «Он настоящий был дворянин,  умный человек, меня не продавал; его не можно было купить»8.
6. Науки и искусства
Учеба в университете наложила отпечаток на всю последующую жизнь. Потемкин всегда тянулся к знаниям, и племянник его Л. Н. Энгельгардт вспоминал: «Поэзия, философия, богословие и языки латинский и греческий были его любимыми предметами… Он чрезвычайно любил состязаться, и сие пристрастие осталось у него навсегда; во время своей силы он держал у себя ученых раввинов, раскольников… Любимое его было упражнение… стравливать их, а между тем сам изощрять себя в познаниях»9. 

Энгельгардт упомянул поэзию. Оказывается, в юношеские годы Потемкин неплохо писал стихи и был дружен с Василием Петровичем Петровым, впоследствии известным поэтом XVIII века. Петров учил Потемкина языку Гомера и вместе с ним переводил «Илиаду». 

Немало инструкций и приказов издано и по содержанию госпиталей, по нормам питания в них солдат и даже по порядку лечения от тех или иных недугов. Интересны его замечания о диетическом питании при том или ином заболевании. Разносторонне образованный, мыслящий, интересующийся современными достижениями в медицине, Потемкин давал дельные рекомендации даже в тех областях, в которых, казалось бы, не мог по чину своему разбираться. 

В Херсоне он основал морское училище, в Новороссийске планировал создание университета, консерватории, исполнению чего помешала новая война.
Благодаря Потемкину появился в Петербурге Таврический дворец. В 1782 году Григорий Александрович прибыл в Санкт-Петербург. Во время пребывания в Санкт-Петербурге он останавливался в Зимнем дворце, что, в конце концов, посчитал для себя неудобным. Потёмкин принял решение строить для себя в столице собственный дворец. 
Для строительства был выбран участок на берегу Невы, в слободе родного Потёмкину Конногвардейского полка. Именно в этом полку он когда-то начинал свою военную карьеру, участвовал в дворцовом перевороте, в результате которого Екатерина II взошла на престол. С началом строительства дворец стал называться Конногвардейским домом. Архитектором дворца стал Иван Егорьевич Старов, знакомый Потёмкина по учёбе в гимназии при Московском университете. Благодаря этой связи Старов далеко не раз нанимался князем, именно так произошло и в 1782 году. 

Строительство было начато в 1783 году. На южной стороне Шпалерной улицы был построен не просто дворец, а загородная усадьба — здание с парком. Основу пространства здания составили четыре главных помещения: Вестибюль, Купольный зал, Большая галерея и зимний сад с ротондой (опорой из колонн для надёжного перекрытия крыши). Большая галерея (она же Екатерининский зал) отличалась своими размерами, была самым просторным дворцовым помещением XVIII века. Ширина галереи составила 74,5 метра, длина — 14,9 метра. Внутри ротонды зимнего сада была помещена мраморная статуя Екатерины II («Екатерина — законодательница») работы Ф.И. Шубина. Первоначально усадьба была открыта к Неве, противоположная сторона улицы не была застроена. 

Князь Потёмкин владел дворцом немногим более года, а жил здесь и того меньше. Служба требовала его постоянного пребывания на юге России. Пребывая в Санкт-Петербурге, Потёмкин устраивал здесь пышные приёмы или был в одиночестве. В 1790 году он продал дворец в казну за 460 000 рублей и уехал на юг. Однако, после взятия русскими войсками турецкой крепости Измаил, дворец снова оказался у князя. Он был подарен ему Екатериной II за заслуги в участии в этой военной кампании. 

28 апреля 1791 года здесь состоялся торжественный пир по случаю взятия Измаила. Для этого во всём городе был скуплен свечной воск. Его не хватило, пришлось закупать воск и в Москве. На торжестве присутствовала практически вся знать Санкт-Петербурга — три тысячи человек. Не забыли и простой народ — у входа во дворец поставили бочки с вином и столы с закуской. 

После смерти Потемкина у его наследников дворец был выкуплен Екатериной II за 2 611 144 рубля и 1,5 копейки. Здание было отреставрировано архитектором Ф.И. Волковым. Вместо Концертного зала зодчий создал Театр, а вместо Большого зала — церковь. От Невы к зданию был прорыт канал, завершающийся гаванью. 

7 сентября императрица Екатерина II распорядилась в память о Потёмкине переименовать Конногвардейский дом в Таврический дворец.
7. Выводы
Отзывы о Потемкине после смерти, как и при жизни, были весьма различны. Одни называли его злым гением императрицы Екатерины, "князем тьмы" (немецкие романисты), другие - в том числе сама императрица Екатерина - великим и гениальным человеком. Во всяком случае, это был самый недюжинный из екатерининских временщиков, несомненно способный администратор, деятельный и энергичный человек, избалованный, однако, побочными обстоятельствами, доставившими ему высокое положение, и поэтому лишенный равновесия и способности соразмерять свои желания с действительностью. Начинания его на юге России составляют несомненную его заслугу перед потомством. Созданные им города, особенно Екатеринослав, и теперь принадлежат к наиболее важным населенным пунктам нашего юга. Пороки Потемкина - его женолюбие (связь даже с собственными племянницами), расточительность, пренебрежение к человеческой жизни - все это в значительной степени недостатки эпохи, когда он жил. Биография Потемкина обильна анекдотическими рассказами сомнительной достоверности.
А между тем люди, которые изучали отечественную историю не по сплетням и зарубежным дилетантским и хулительным изданиям, оспаривали свой взгляд на Потемкина уже в первой четверти XIX века. Так, известный русский государственный деятель Михаил Михайлович Сперанский, вошедший в историю как составитель 45-томного Полного собрания законов Российской империи и 15-томного Свода законов Российской империи, однажды сказал: 

— За все восемнадцатое столетие в России было четыре гения: Меньшиков, Потемкин, Суворов и Безбородко...10 

Заметим, что трое из названных были современниками и сподвижниками императрицы Екатерины П. Период ее правления, справедливо названный «золотым екатерининским веком», был на редкость богат талантливыми военными и государственными деятелями, учеными и дипломатами. И это неудивительно. Опора на людей высоких достоинств, прежде всего на русских, была одним из главных направлений деятельности Екатерины II, и не случайно прусский посланник в России Сольмс с тревогой доносил Фридриху II: «Все войны Екатерины II ведутся русским умом». Это означало, что прошли времена, когда русские армии возглавляли иноземные наемники, о которых очень метко отозвался несколько позже, когда такие времена воротились, Багратион: «Они всегда многим служат». 

Русским умом в период правления Екатерины II велись не только войны, русским умом осуществлялся подъем всего государства Российского, изрядно расшатанного в годы царствования ближайших преемников Петра I, как правило, опиравшихся на иноземцев. Благодаря привлечению к разносторонней деятельности широких народных масс из российских глубинок, началось возрождение национальных — живописи, скульптуры, архитектуры, поднялась на новую ступень техническая мысль. 

8. Основные даты жизни и деятельности Г.А. Потемкина
1739, 30(или 13) сентября - рождение Григория Александровича Потемкина.

Между 1750 и 1754 - покинул родное село Чижово под Смоленском.

1755, 26 апреля - поступил в Благородную гимназию при московском университете.

1757 - окончил гимназию с золотой медалью и взят в Петербург для представления императрице Елизавете Петровне. Пожалован чином капрала конной гвардии.

1758 - исключен из университета и отправился в столицу в Конно-гвардейский полк.

1762, апрель - стал вице-вахмистром, командиром роты и ординарцем принца Георга Голштинского.

28 июня - во время переворота Екатерины II вместе с секунд-ротмистром Ф.А. Хитрово вывел на присягу императрице Конно-гвардейский полк.

30 ноября - пожалован подпоручиком и камер-юнкером двора, получил 400 душ и 10 тысяч рублей.

1762, осень или 1763 - в результате несчастного случая ослеп на один глаз.

1763, август - стал заместителем обер-прокурора Синода И.И. Мелисино.

1764 - посетил с дипломатической миссией Швецию.

175, 19 апреля - произведен в поручики, стал казначеем.

1767 - с двумя ротами направлен в Москву, где открылась работа уложенной комиссии. Исполнял должность "опекуна татар и иноверцев". Являлся членом Духовно-гражданской, участвовал в заседаниях Большой и Дирекционной комиссий.

1768, 22 сентября - пожалован чином камердинера, а в ноябре отчислен из Конной гвардии, как состоящий при дворе.

1769, 2 января - отбыл в армию волонтером.

Май - прибыл в расположение корпуса генерал-майора князя А.А. Прозоровского в польской крепости Барр. Оттуда 24 мая обратился к императрице с прошением зачислить его в армию. Произведен в генерал-майоры.

16 июня - отличился при отражении 12-тысячного турецкого войска, переправившегося через Днестр.

2 июля - при овладении турецкими укреплениями под крепостью Хотин под Потемкиным была убита лошадь.

1770, 3-4 января - с кавалерийским отрядом успешно действовал при Фокшанах.

18 января - при Браилове. Вместе с корпусом генерала Х.Ф. Штофельна совершил рейд к Бухаресту.

4 февраля - овладел городом Журжа. После разгрома турок при Рябой Могиле успешно преследовал отступавшие отряды противника.

3 февраля - получил орден святой Анны.

17 июня - Румянцев приказал Потемкину форсировать Прут и обойти турок с тыла. За успех в этой операции получил орден Святого Георгия 3-й степени (27 июля 1770 г.).

7 июля - отличился при сражении на реке Ларге.

Октябрь-ноябрь - Румянцев направил Потемкина ко двору, где тот выступал в Государственном совете и докладывал Екатерине II о делах армии.

1771, весна - получил командование пятитысячным корпусом, отразил нападение 20 тысяч турок у крепости Турна на Дунае.

Конец года - первый приступ лихорадки, которой князь страдал до конца жизни.

1772, весна - принял корпус генерал-квартирмейстера Ф.В. Боура и расположился с ним напротив города Силистрия на Дунае. Участвовал в дипломатическом процессе в Фокшанах вместе с Румянцевым.

1773, январь - отразил удар 20 тысяч турок, переправившихся из Силистрии, после чего атаковал укрепления противника в урочище Гуробалы.
1773, 22 июня – неудачный штурм Силистрии, во время которого корпус Потемкина отбил 7-тысячный отряд турецкой  конницы. Потемкин прикрывал отход наших войск, после чего возвратился к местечку Лукорешты, где и оставался до конца года.

Осень – возвел батареи напротив Силистрии и начал бомбардировку крепости.

4 декабря – Екатерина II направила Потемкину письмо с приглашением в Питербург.

1774, январь – посетил в Москве опального генерал-аншефа Н. И. Панина.
4 февраля – прибыл в Царское Село с докладом императрице.

Весна – стремительное возвышение Потемкина.

1 марта – подписан указ о его производстве в генерал – адъютанты.

15 марта – назначен подполковником лейб-гвардии Преображенского полка.

21 апреля – в день рождения Екатерины получил орден Святого Александра Невского.

9 мая – введен в государственный совет.

30 мая – пожалован чином генерал-аншефа.

8 июня 1774 или начало 1775 г. – предполагаемое тайное венчание с Екатериной II в церкви Самсония на Выборгской стороне в Петербурге.

13 июня – нзначен вице-президентом Военной коллегии, шефом легкой конницы  и всех иррегулярных войск.

10 июля – принял активное участие в заключении Кючук-Кайнарджийского мирного договора с Турцией.
29 июля – по настоянию Потемкина Екатерина II назначает П. И. Панинакомандующим армией против Е. И. Пугачева.

1775, 25 января – императрица и Потемкин вместе с царским двором прибыли в Москву.

30 июня – первая короткая поездка Екатерины II и Потемкина в Царицыно. Вторая состоялась после празднования мира с Турцией, в конце июля, и захватила начало августа. Супруги прожили некоторое время вдвоем.

10 июля – празднование годовщины Кючук-Кайнарджийского мирного договора. Потемкин награжден портретом императрицы для ношения на груди и возведен в графское достоинство.

12-18 июля – болезнь Екатерины II. Предполагаемое время рождения ее дочери от Потемкина – Елизаветы Григорьевны Темкиной.

3 августа – приказ Потемкина о запрещении выдавать помещикам беглых с территории бывшей Запорожской Сечи.
11 ноября – на дуэли убит князь Петр Михайлович Голицын. Слухи о причастности к убийству Потемкина.

26 декабря – возвращение императрицы и Потемкина в Петербург.

Конец 1775 – январь 1776 – обострение отношений Екатерины и Потемкина, постепенное возвышение П. В. Завадовского.

1776, 27 февраля – пожалование Потемкина титулом князя Священой Римской империи.

8 марта – Екатерина подписала рескрипт Потемкину о мерах по обеспечению безопасности новых границ на юге. Потемкин приступил к укреплению крепостей Керчь, Еникале и Кинбурн, а также Астраханской линии. Моздок, Азов и Таганрог были приведены в оборонительное состояние.

Весна – Потемкин стал кавалером иностранных орденов: польских Белого Орла и Станислава, датского Слона и шведского Серафима, прусского Черного Орла. Начало романа с Е. А. Синявиной.

С 21 мая по 2 июня – Потемкин не появлялся при дворе и жил в военных лагерях под Петербургом.
20 июня – князь выехал из столицы на инспекцию крепостей под Новгород. Многие при дворе считали это началом опалы.

24 июля – вернулся в Петербург и был милостиво встречен императрицей. Надежды противников Потемкина на его устранение не оправдались.

Зима – курляндские дворяне обращаются к Потемкину с предложением занять престол герцогства Курляндского. Повторное прошение – в сентябре 1778 г., отказ Екатерины II, которая не хотела, чтобы интересы князя были связаны с другим государством.

29 марта – при содействии Екатерины и Потемкина избран на новый престол хан Шагин-Гирей, ставленник России.

28 мая – рапорт атамана войска Донского генерал-майора А.И. Иловайского Потемкину о желании «некрасовских» казаков(потомков участников в восстании К. И. Булавина) возвратиться в русское подданство. Дело тянулось до апреля 1784 г., когда князь все-таки добился разрешения поселиться в его наместничестве.

5 июня – венчание Г. Г. Орлова и Е. Н. Зиновьевой. Записка Потемкина императрице с просьбой пожаловать молодую статс-дамой и тем прекратить толки в городе.

1777, ноябрь-декабрь – Россия и Турция на грани разрыва. Потемкин принимает меры по укомплектованию армии.
1778, 18 июня – именной указ Потемкину о строительстве Херсона с гаванью и верфью.

Июль – по приказу Потемкина А. В. Суворов совершил вывод 30-тысячной колонии христиан из Крыма.

16 октября – предложение А. Г. Орлова Екатерине II об устранении Потемкина и ее отказ.

1770-е, конец – начало 1780-х – романы Потемкина с племянницами.

1780, 28 февраля – провозглашение Екатериной II подготовленной Н. И. Паниным «Декларации о вооруженном нейтралитете», против которой возражал Потемкин.

Март – прусский король Фридрих II безуспешно предложил Потемкину помощь в получении короны герцога Курляндского, если тот предотвратит сближение России и Австрии. Английский посол Дж. Гаррис предлагает своему правительству подкупить Потемкина, обещав России остров Минорку в обмен на военную помощь в Америке.

2 мая – свидание Екатерины II и Иосифа II в Могилеве, подготовленное Потемкиным.

Май – Иосиф II предложил Потемкину подыскать для него независимое немецкое княжество в пределах Священной Римской империи в обмен на обязательства поддерживать при Петербургском дворе интересы Вены. Князь уклонился.
1781, 18 мая – обмен писем между Иосифом II и Екатериной о заключении союзного договора.

1782, апрель – дело камер-юнкера П. А. Бибикова, интриговавшего против Потемкина . Князь просил не наказывать арестованного.

Май – новые волнения в Крыму. Потемкин находился в Херсоне и размещал полки по границе.

10 сентября – записка Потемкина «О Крыме».
22 сентября – князь встретился в ханом Шагин – Гиреем  и сообщил о намерении императрицы ввести русские войска в Крым. К концу октября спокойствие на полуострове было восстановлено, а хан возвращен на престол.
14 декабря – императрица подписала секретный рескрипт князю о необходимости присоединить Крым к России «при первом к тому поводе».
1783 – начало реформ в армии. В 1784 – 1785 гг. осуществлен переход на новую форму.

Апрель – июль – операция по присоединению Крыма.

1784, 2 февраля – Потемкин получил чин фельдмаршала, стал президентом Военной коллегии и генерал-губернатором вновь присоединенных земель.

Начало апреля – Потемкин возвратился на Юг, чтобы руководить обустройством своих губерний и установить карантины.

1785-1787 – увлечение князя М. Л. Нарышкиной.

1786, весна – начало восстания Шейх Мансура на Северном Кавказе.

Май-июнь – кризис в отношениях Потемкина с Екатериной II из-за интриг А. П. Ермолова.

31 декабря (11 января 1787 г.) – подписание русско-французского торгового договора, подготовленного Потемкиным и Л. Де Сегюром.

1787, январь – июнь путешествие Екатерины II в Крым для осмотра наместничества Потемкина.

20 марта – переговоры Потемкина с польским королем в местечке Хвостов.

25 апреля – свидании Екатерины II и Станислава Августа в Каневе.

Август – повторное заболевание Потемкина лихорадкой.

5 августа – арест русского посла в Турции Я. И. Булгакова, начало второй русско-турецкой войны.

24 сентября – гибель Севастопольской эскадры.

8 октября – Кинбурнское сражение.

1788, 30 мая – Потемкин с основными силами выступил из Елисаветграда к Очакову.

Лето – морские сражения на Лимане.

1 июля – Швеция объявила войну России.

27 июля – попытка А. В. Суворова превратить отражение турецкой вылазки в штурм крепости. Жесткое объяснение Потемкина с Суворовым по поводу серьезных потерь.

6 декабря – штурм Очакова.

1789, февраль – май – пребывание Потемкина в Петербурге. Его попытка дипломатическим путем уклониться от конфликта с Пруссией.

3 марта – Украинская армия объединена с Екатеринославской под общим командованием Потемкина.

Март – январь, 1790 – роман князя с П. А. Потемкиной (Закревской).

21 июля победа при Фокшанах.

3 ноября – сдача турками Бендер.

Ноябрь – апрель, 1790 – неудачные переговоры с Турцией о мире.

1790, 14 августа – Верельский мир со Швецией.

Ноябрь – конгресс в Систове представителей Пруссии, Англии, Голландии, Австрии и Турции. Отказ Потемкина в нем участвовать.

11 декабря – падение Измаила.

1791, 28 февраля – приезд Потемкина в Петербург.

Весна – политическое сближение России и Швеции.

Март – май – кризис русско-английских отношений. Угроза похода английской эскадры под Петербург.

28 апреля – праздник в Таврическом дворце.

24 июля – отъезд Потемкина из Петербурга в армию.

15 августа – начало его переговоров с турками.

Сентябрь – написание «Канона Спасителю».

5 октября – смерть Г. А. Потемкина.

9. Примечания
1 Самойлов А. Н. Жизнь и деяния... С. 132.

2 Бычкова М. Е. Гербы дворян XVII в. // Русская генеалогия. М., 1999. С. 23.

3 Сб. РИО. Т. VIII. С. 386.

4 РГАДА. Ф. 5. №85. Ч. II. Л. 210-211.

5 С.А. 1822. Ч. 1. С. 336.

6 Здесь и далее - см. Сарин О.  Л.// Герой Очакова и покоренья Крыма// Ориентир, № 10, М.,1997.

7 См. Шляпникова Е. А.// "Чтоб способно и полезно употребляема быть могла против всякой армии" // Военно-исторический журнал, № 1, М., 1998.

8 Храповицкий А. В. Памятные записки... С. 252.

9 Энгельгардт Л. Н. Записки. С. 236.

10 См. Шахмагонов Н.  Ф. Генерал- фельдмаршал Потемкин. М., 1998. С. 30.
10. Библиография
Елисеева О.  И. Григорий Потемкин. М., 2006.
Елисеева О. И.// Г. А. Потемкин в записках иностранцев //Е.Р. Дашкова и эпоха Просвещения = [Сборник статей по материалам Х Дашковских чтений, март 2004 г.] М., 2005.

Сарин О.  Л.// Герой Очакова и покоренья Крыма// Ориентир, № 10, М.,1997.
Чернега А. В. Таврический дворец. http://walkspb.ru/zd/tavricheskiy.html
Шахмагонов Н.  Ф. Генерал- фельдмаршал Потемкин. М., 1998.

Шляпникова Е. А.// "Чтоб способно и полезно употребляема быть могла против всякой армии" // Военно-исторический журнал, № 1, М., 1998.
5

